

Знаменитые земляки

По местам Ушинского в Ярославле

К 190-летию юбилею со дня рождения выдающегося русского ученого, основоположника научной педагогики в России Константина Дмитриевича Ушинского



Ионафановское училище, где, по версии исследователей, К.Д. Ушинский посещал дворянские собрания.



Ирина ХАЛЕ с художником Александром ПЕТРОВЫМ в учебном музее своего прадеда в ЯГПУ.



Правнучка К.Д. Ушинского Ирина ХАЛЕ посадила дерево в университетском ботаническом саду.

дидась кондитерская (на самом деле здесь была булочная). Но кондитерская Юрцовского, как убедительно доказал ярославский исследователь А.Н. Иванов, располагалась в здании усадьбы Лопатиных (в годы пребывания Ушинского – дом Гаряинова), именно в одном из флигелей этой усадьбы – точно неизвестно, в западном или восточном, – квартировал молодой профессор Ушинский. Однако до сих пор сохраняется историческая неточность: мемориальная доска по-прежнему установлена на доме №30.

Еще одно место в Ярославле, косвенно связанное с Ушинским, в середине XIX века представляло собой гостиницу «Берлин» на бывшей Вологодской улице (ныне Комсомольской). Здесь 9 сентября 1849 года случился инцидент с подвыпившими первокурсниками-лицеистами, на которых по донесениям губернатора А.П. Бутурлина в Министерстве народного просвещения было заведено уголовное дело о вольных поступках. Губернатор видел в этом следствии «разлагающего влияния» молодых профессоров К.Д. Ушинского и С.И. Львовского. Происшествие в гостинице развязало руки начальству лицея и ускорило увольнение Ушинского.

Три года пребывания педагога в Ярославле стали важной вехой его жизни, периодом профессионального становления и развития. Но и за такой короткий срок Ушинский оставил след в истории города. Впрочем, только ли в истории? До сих пор мы читаем детям рассказы и сказки великого педагога, учим их читать по звуковому методу, разработанному Ушинским. Многие его идеи – народности воспитания, педагогической антропологии, подготовки учителя – и сейчас не потеряли своей актуальности.

Ушинского по праву называют «учителем русских учителей». Разработанный им проект учительской семинарии использовало правительство императора Николая II – в 1908 году в Ярославле был открыт учительский институт, в дальнейшем получивший статус педагогического университета. Ежегодно здесь проводятся чтения Ушинского. В 2006 году в университете был открыт музей К.Д. Ушинского, вначале он существовал как учебный, а сейчас приобрел очертания мемориального музея, ибо в нем появились экспонаты – вещи, принадлежавшие великому педагогу и его потомкам.

кой будке, располагавшейся во дворе здания, которое находилось на углу бывших Стрелецкой и Борисоглебской улиц.

В 1945 году было принято постановление Совнаркома СССР «О мероприятиях по увековечению памяти К.Д. Ушинского», по которому имя педагога было присвоено Ярославскому педагогическому институту (ныне университету) и учреждены четыре стипендии имени Ушинского студентам и аспирантам. По тому же постановлению Красная улица в Ярославле (бывшая Стрелецкая) была переименована в улицу Ушинского.

Мало кому известно, что одно из мест великого педагога в Ярославле связано с неверной интерпретацией дневниковой записи А.Н. Островского. Дра-

матург писал: «Ярославль – город, каких очень немного в России. Набережная на Волге уж куда как хороша. Мы ходили... осматривать город, и особенно понравилась нам набережная... Хорош также бульвар, по которому с правой стороны от Волги идет Стрелецкая улица; на ней кондитерская Юрцовского.

В одном доме с этой кондитерской живет Ушинский. Заходили к нему, потолковали с ним побольше часу».

Спустя столетие будет принято решение об установке мемориальной доски на доме, где педагог жил в Ярославле. Старожилы города укажут на дом №30, где раньше якобы нахо-

педагога тесно
с Ярославлем:
он начинал свой
профессиональный
педагогический путь,
первую научную
редактировал газету
ярославские губернские
«Новости». Молодой
профессор Демидовского
Ушинский
решил изменить
метод преподавания
классических дисциплин
создать библиотеку,
предложил проект правил
в студенческих
обществах студентов.

АНДРЕЕВ.
архива
К.Д. Ушинского

Здание Демидовского юридического лицея, в котором родился Ушинский, располагалось на Стрелке, рядом с Успенским собором. Увы, оно не сохранилось, сильно пострадало от артиллерийских снарядов и пожара в ходе белогвардейского наступления в 1918 году. По решению правительства, возглавляемой академиком Шусевым, здание не подлежало восстановлению, и жители города буквально по кирпичику разобрали его стены.

Творческий ум педагога и блестящие ораторские способности создавали невероятную атмосферу на занятиях. Многие из студентов лицея В.Е. Шустер вспоминал: «Увлечение Ушинского передается слушателем, и они все, вместе со своим учителем, не слышат звонка, не знают, что уже настал конец занятия, что уже давно около двенадцати часов. Другой профессор, дойдя своей очереди, и только тогда терпение этого последнего окончательно истощится и обратится к Ушинскому с заискивающим, что пора кончать, а тот профессор, уйдет, Ушинский, не успев спустившись с облачной пламенной фантазии, только конфузится, просит извинения и легит стремглав из аудитории, покрываемый громом аплодисментов очарованных его студентов».

Сделать как можно больше пользы Отчеству – вот единственная цель моей жизни.

К. Д. Ушинский

В 1848 году Ушинский стал специальным редактором официальной части газет «Ярославские губернские новости». Газетный стол, который издавался, располагался в правом корпусе присутственных мест, которые были перенесены на Ильинской (ныне Советской) площади по проекту архитектора Э.М. Левенгагена. Именно Ушинский положил начало публикациям метеорологических сводок в газетных изданиях Ярославщины. Информация о предстоящей погоде в Ярославле получал в метеорологичес-